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        ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO DE ECOLOGÍA  

 

En la Heroica Puebla de Zaragoza, siendo las diez y nueve horas del día siete de abril del año dos mil once, 

en  la sala de juntas del Consejo de Participación Ciudadana del Municipio de Puebla, ubicada ubicado en 

edificio de la Calle 2 Poniente 207, 2do. Piso, Col. Centro, Puebla, Pue .; con fundamento en lo establecido 

en los artículos 176 fracción VII, 177 fracción I, 178 fracción IV, 181, 183, 184, 185, 186, 188 del Código 

Reglamentario para el Municipio de Puebla, y en cumplimiento al artículo 203 fracción III del mismo 

ordenamiento, se reunieron las siguientes personas: 

                                

Ing. Israel Garza Vargas Presidente del Consejo 

Biol. Ana María Tapia Rojas Secretaria del Consejo  

Médico Bertha de Uriarte G. de Acevedo Vocal de Vigilancia del Consejo 

Lic. Araceli Rojas Oropeza de Oliva Consejera 

Bertha Galicia Gutiérrez Consejera 

Tec. David Silva Aguilar                                 Consejero 

A.C. Enrique Olarte Gómez Consejero 

Dr. Fernando García Villanueva                                                Consejero 

M. C. Juvencio Monroy Ponce  Consejero 

Ing. Leopoldo Muro Gutiérrez Consejero 

DUA. Gerardo Fermín Villegas Martínez Consejero Suplente 

Dr. José Antonio Hernández Muñoz   Invitado  

José Francisco Flores Martínez   Invitado  

Víctor Ramírez  Invitado  

Asunción Maldonado S. Invitada  

Miguel Ángel Villegas Cabrera   Invitado  

Alejandro Villegas Loeza Invitado  

Carolina Saldivia Sarmiento  Invitada  

José Carlos Lima Vara Invitado  

Lic. Fernando Rojas Palacios  Invitado  

Lic. Mario Gutiérrez  Invitado  

T.F. Yazmin Reyes Velázquez  Invitada  

C.P. Guillermo Islas Cacique  Invitado  

AUTORIDADES 

 

Dr. Luis Alejandro Fabre Bandini  Secretario de Medio Ambiente y Servicios      

     Públicos 

Lic. Ma. Isabel Ortiz Mantilla Directora Ejecutiva de Protección al Ambiente  

Lic. Felipe de Jesús González Camarena              Secretario Ejecutivo del Consejo de                   
   Participación Ciudadana.  
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Con el propósito de celebrar la Sesión Ordinaria de Consejo correspondiente al mes de abril,                           

con el siguiente: 

 

ORDEN DEL DÍA 

1. Lista de Asistencia, declaratoria del Quórum y apertura de la sesión. 
 

2. Lectura del orden del día y aprobación del acta de la sesión anterior. 
 

3. Presentación de la Propuesta de Plan de Trabajo para Sesiones Mensuales del Consejo 
Ciudadano de Ecología y Medio Ambiente a cargo del M.A. Israel Garza Vargas, 
Presidente del Consejo. 
 

4. Presentación del proyecto de años. 
 

5. Presentación de la ponencia "Desechos electrónicos: Comisión para la cooperación 
ambiental (trinacional)" a cargo de David Silva Aguilar, consejero. 
 

6. Presentación del Proyecto de "La Barranca del Santuario y la falta de áreas verdes", a 
cargo de la Asociación de Colonos de la Colonia Adolfo López Mateos. 
 

7. Asuntos Generales 

 Recapitulación de acuerdos tomados en la sesión. 

 

LISTA DE ASISTENCIA, DECLARATORIA DE QUÓRUM LEGAL Y APERTURA DE LA SESIÓN 

 

Ing. Israel Garza Vargas.- Toma la palabra y da la bienvenida a los Consejeros Ciudadanos, autoridades 

del Ayuntamiento, e invitados especiales. Posteriormente hace la declaratoria del quórum legal e inicia la 

sesión. Da lectura a los puntos del orden del día, El acta  pendiente se enviará por correo electrónico a los 

consejeros en forma conjunta.  

Presentará su propuesta de trabajo durante esta sesión que va iniciar. Básicamente es la primera vez que 

es presidente de este Consejo de Ecología del Ayuntamiento de Puebla.  

 

Ing. Leopoldo Muro Gutiérrez.- Sugiere como un punto fijo de todos las sesiones sean ordinarias o 

extraordinarias, se ponga a revisión los acuerdos o avances. 
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M. C. Juvencio Monroy Ponce.- El comenta para que se tenga acceso a la legislación ambiental en la 

SEMARNAT. En el Internet se abre la página antes mencionada. Aparece una liga se llama legislación y 

normatividad. Esto es un banco de información interesantísimo para estar al día en términos de 

normatividad. 

 

Dr. Fernando García Villanueva.- Es la clave muchas de las cosas que están estando pasando en el 

consejo el seguimiento de acuerdos. Es importantísimo lo que dice Ing. Leopoldo Muro de nada nos sirve 

poder ver 4 o 5 temas. Si al final o a la siguiente sesión no se le da continuidad.   

 

A.C. Enrique Olarte Gómez.- Comenta que el si está de acuerdo que se lleve la continuidad de la 

problemática.  

 

Ing. Leopoldo Muro Gutiérrez.- El quiere agregar algo más de lo que dice M. C. Juvencio Monroy. En 

alguna ocasión en este Consejo. Les entró el entusiasmo de prepáranos en cada sesión. Se daba 10 o 15 

minutos a alguien de los mismos Consejos. Se preparaba un tema sobre alguna cosa específica. Ya sea 

legislación, educación ambiental en algún tema. No sé si se pueda retomar eso. Traer conferenciantes 

externos que nos hablen de 10 a 15 minutos nada más.      

Tener un punto importante como lo menciono Ing. Israel Garza. Tener 2 o 3 minutos de informe. Que los 

representantes de esos organismos expusieran un breve resumen de lo que se está tratando en estos 

sitios.  

 

Lic. Araceli Rojas Oropeza de Oliva.- Que nos aboquemos a los grandes proyectos. Realmente el 

Consejo siempre ha estado abocado a pagar fuegos. Que él trabajo que están haciendo se abocara más a 

la legislación. Abarcar cosas más integrales. Que nos enviaran antes   las presentaciones para leerlas. Para 

cuando venga tengan es un tiempo muy corto.  

 

Ing. Israel Garza Vargas.- Para finalizar este punto sí le gustaría retomar el tema. Que todos los acuerdos 

en su presentación.  Sí hay que leer los acuerdos. Si se va dar con el seguimiento a los acuerdos. De lo que 

comentaba Dr. Fernando García, se va ser la gráfica que comentó A.C. Enrique Olarte los avances de 

cumplimiento. Somete a votación que en los Consejeros se tengo un  espacio de 10 a 15 minutos para 

exponer un tema. Se queda esta presentación. 

 

Lic. Alejandro Ávila Fraginals.- Es importante que al final de cada sesión, en asuntos generales sea haga 

una recapitulación de los acuerdos que fueron tomados en la sesión. 

 

Ing. Israel Garza Vargas.- Se continúa con el punto cuatro: La presentación del proyecto de “Desarrollo de 

un compostero para residuos orgánicos de origen doméstico”, a cargo de José Carlos Lima Vara, estudiante 

de la Universidad Tecnológica de Puebla. 

 



 

 

 
 

 

 

Abril 07 de 2011 

 

 

 
Página 4 de 7                                                                                         Acta  No. C.G.P.P.I.G.-S.E.C.P.C.-044-2011 

  FORM/CGPPIG/0710/938 

 

José Carlos Lima Vara.- De la Universidad Tecnológica de Puebla de la carrera de administración. Hace la 

presentación del proyecto impulsa. Es un proyecto que nos ayuda a hacer empresarios. Es un compostero  

doméstico.  

 

Ing. Israel Garza Vargas.- Muchas gracias por tu presentación. 

 

Ing. Leopoldo Muro Gutiérrez.- Le da mucho gusto que jóvenes como ustedes están haciendo cosas 

como éstas. Y tienen el apoyo de los viejos de alguna forma ya pasaron por ahí. De veras en este Consejo 

estamos para apoyarlos a todos ustedes. La pregunta en qué tiempo esta la composta lista. 

 

José Carlos Lima Vara.- Contesta en 30 días. 

 

Ing. Leopoldo Muro Gutiérrez.- Pregunta si se le agrega una enzima. 

 

José Carlos Lima Vara.- No. Se depositan los desechos orgánicos en el compostero (tambo) Y se le va 

agregando agua. Es por medio de la humedad de las bacterias que hay en el medio ambiente, hace esto 

que se vaya degradando a los residuos orgánicos. Después de 30 días estos salen ya como composta. 

 

Ing. Leopoldo Muro Gutiérrez.- Han ustedes en alguna forma documentado  el proceso de compostaje ahí 

dentro. Sabemos que son cuatro etapas. Las han definido muy bien. 

 

José Carlos Lima Vara.- Todavía estamos en lo que es el proceso del prototipo. Es un proyecto en 

desarrollo apenas.   

 

DUA. Gerardo Fermín Villegas Martínez. –  ¿Si ya tienes el costo del compostero? Algo curioso y si tienes 

más datos sobre la India. Que en la India le sorprende que no produzca basura. Pues se supone que 

debemos estar mejor que ellos.   

 

José Carlos Lima Vara.- El precio va entre los 1,200.00 pesos. Porque estamos desarrollando el prototipo 

a lo mejor puede variar el precio. No tiene más información de los países que no generan basura.  

 

M. C. Juvencio Monroy Ponce.- En los comentarios Ing. Leopoldo Muro mencionas que hay cuatro etapas. 

Se está hablando en el proceso de estabilidad aerobia no anaerobia. Básicamente el proceso no se divide 

en cuatro etapas, es uno  continuo. 

 

Lic. Araceli Rojas Oropeza de Oliva.- Lo que quiere decir ahí es dónde debemos impulsar políticas 

públicas. Para ello una oportunidad enorme por ejemplo, son los mercados. Que se generan tantos residuos 

orgánicos de un sopetón. Chía (sic) de actívate por Puebla ya tienen la composta orgánica en la Ibero y 

está funcionando. 
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Ing. Israel Garza Vargas.- Muchísimas gracias José Carlos Lima. Es una gran aportación. Que a través de 

este Consejo se le de difusión a este tipo de proyecto ustedes que llevan las jornadas  ambientales. Que la 

gente empiece a conocer este tipo de tecnologías. Y a través de un organismo limpio se haga promoción a 

la difusión de este tipo de cosas. 

 

Tec. David Silva Aguilar.- Expone el tema: Desechos electrónicos: Comisión para la cooperación 

ambiental (trinacional). Este taller de reciclaje y reensamblaje fue el específico para los desechos 

electrónicos. El 15 y el 16 febrero del 2011 en Guadalajara. Con la participación de altas autoridades de los 

tres niveles de los tres países. Existen una Comisión para la cooperación ambiental México, Canadá y 

Estados Unidos. Un poco adelantado porque así se dio la conclusión de este evento. Es que hay ocho 

centros de acopio electrónicos para Canadá que es nada, 23 para Estados Unidos, y salió a florecer la 

arrogancia y el desconocimiento al decir  que México cero centro de acopio datos duros y penosos. 

 

M. C. Juvencio Monroy Ponce.- Pregunta que si en México hay un mercado, una demanda. De 

electrónicos reciclados como plásticos o electrónicos recuperados.  

 

Tec. David Silva Aguilar.- Sí correcto. Y se dieron cuenta que había gente que conocía sobre el tema. 

Pues levantamos la mano 7 de los cuales 6 están en la frontera de México y uno en el occidente. Si lo hay, 

es cara la tecnología.     

 

Ing. Israel Garza Vargas.- Continua con la última presentación del Proyecto de la barranca del Santuario y 

la falta de áreas verdes. A cargo de Dr. José Antonio Hernández, presidente Asociación de Colonos y del 

Maestro Miguel Ángel Villegas Cabrera, vocal. 

 

Dr. José Antonio Hernández Muñoz.- Les viene a mostrar cómo se encuentra la barranca del Santuario lo 

que es el puente negro. Porque el agua está estancada. Parte de esto salen olores muy fétidos. Han 

causado muchos problemas: respiratorios, enfermedades gastrointestinales y enfermedades de la piel.  

Hace la presentación Maestro Miguel Ángel Villegas las barrancas puente negro y el saltuario. Problemática 

y propuesta mesa directiva de la colonia Lic. Adolfo López Mateos.  

Ing. Israel Garza Vargas.- A gradece por su participación aquí en nuestro Consejo ciudadano. Y pasamos 

a la sesión de pregunta y lo que se tenga que dicer con este tema.  

 

M. C. Juvencio Monroy Ponce.- Cual es su propósito de venir y presentar, esta problemática y que 

persiguen.  

 

Maestro Miguel Ángel Villegas.- El propósito dar a conocer el problema. La barranca los vecinos y todas 

las consecuencias. Y que se tomen cartas en el asunto por parte de las autoridades correspondientes. 

 



 

 

 
 

 

 

Abril 07 de 2011 

 

 

 
Página 6 de 7                                                                                         Acta  No. C.G.P.P.I.G.-S.E.C.P.C.-044-2011 

  FORM/CGPPIG/0710/938 

 

Ing. Leopoldo Muro Gutiérrez.- Fue basurero de la ciudad hasta 1994, cuando se creó el relleno sanitario 

Chiltepeque. Aparentemente el nuevo basurero es Chiltepec. Hace un año se intentó por la administración 

anterior, crear un parque ahí y  se opuso. Porque hace muchos fue tiradero de basura. En este momento 

está generando una buena cantidad de gases de metano y ácido sulfhídrico. Poner un parque o un jardín, 

una cancha de futbol ahí es prácticamente matar a las personas. 

Sugiere  primero iniciar con un proyecto, se haga un monitoreo de 3 cosa importante. Que son el agua, aire 

y las enfermedades.   

 

Lic. Ma. Isabel Ortiz Mantilla.- El programa que se está haciendo para el tema, previendo las temporadas 

de lluvias. La barranca esta como punto rojo atender y se tiene con programa para prever temporadas de 

lluvia, están identificadas como prioritarias. Se tenido reuniones con los 3 ordenes de gobierno, para 

atender ese tema y la barranca.  

 

El día de ayer y hoy se hizo un recorrido por toda la ciudad. Para priorizar puntos críticos y el día de 

mañana, se tendrá una reunión para ir aterrizando en cuestión de fechas concretas.      

Invitarlos a que nos dejen sus datos para cuando se haga la intervención. Pudiera  ser en las zonas que no 

implican un riesgo, participar y que nos ayuden  a sensibilizar a los vecinos.   

 

DUA. Gerardo Fermín Villegas Martínez.-  Si tiene planos sobre su barranca. Estaba viendo en la 

fotografía, que hay una casa que esta junto a la barranca. A veces por desconocimiento se compra un 

predio, que este junto a la barranca. No se sabe los límites debe tener mínimos entre una barranca a una 

construcción.  

 

Dr. Luis Alejandro Fabre Bandini.- Solicitaron una petición al acalde. Él quiere representarlo aquí. Vamos 

a escuchar sus peticiones. Le gustaría que pueda visitarlo junto con ustedes, y que cosa se puedan hacer.   

 

José Francisco Flores Martínez.- Como comentario que la barranca no era relleno sanitario. Se ubica en 

otra zona que es en la colonia Roma. Donde se hicieron 4 canchas de futbol, sobre el relleno sanitario. 

 

Ing. Israel Garza Vargas.- Les recomienda que esta misma presentación se la puedan hacer al Consejo 

Ciudadano de Salud, Desarrollo Urbano y Protección Civil. Para que también conozcan, y por medio de sus 

áreas puedan aportar algo. 

     

 

ASUNTOS GENERALES 

Ing. Israel Garza Vargas.- Se va designa a la Biol. Ana María Tapia Rojas suplente para el COPLAMUN.  

Para la Comisión de Ecología y Medio Ambiente debe haber un representante, ya enviaron el dictamen. 
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También nos está invitado a participar, se cierra la convocatoria el 6 de mayo. Nos van a enviar vía 
electrónica los requisitos para ingresar a este Consejo.   

Lic. Ma. Isabel Ortiz Mantilla.- La Comisión de Ecología de regidores es la única que integra vocales 
ciudadanos. También la regidora Verónica Mastretta Guzmán,  propone que se lance una convocatoria. 
Para ver quien son los ciudadanos que participarían en la comisión. Tiene que estar presente el Consejo 
Ciudadano  

Ing. Israel Garza Vargas.- También se tiene un asunto del Lic. Mario Gutiérrez, van exponer de manera 
breve.   

Lic. Mario Gutiérrez.- Esto va principalmente para el Dr. Luis Alejandro Fabre Bandini, y para la directora la 
Lic. Ma. Isabel Ortiz Mantilla, y las autoridades que están aquí presentes. Fundado el  temor de que se 
habla que se va desarrollar la reserva territorial la nueva. La lista la encabeza la zona de Valsequillo. De la 
Calera para Valsequillo hay muchas especies endémico, es un bosque endémico. Eso sería la destrucción 
total del ecocidio que ya empezó la Calera.  

Si van hacer algo en esa reserva territorial, que este fuera de esas de 3 fallas sísmicas. Que este fuera del 
alcance del relleno sanitario. Y que se incluya esa cartografía sísmica en el Programa Desarrollo Urbano.   

Dr. Luis Alejandro Fabre Bandini.-  Les informa  sobre el estado del relleno sanitario, y del tema de la 
Calera. Se está estudiando jurídicamente si los permisos que se dieron desde las administraciones 
anteriores y los subsecuentes son legales. Hay un decreto del Gobierno del Estado que es un una zona de 
amortiguamiento. Y para ver cambio del uso del suelo. Debieron a ver firmado todos los presidentes 
Municipales de esa zona. 
Sobre el relleno sanitario esta preocupado. Se tuvo un deslizamiento y lo está remediando. Tiene 6 meses 
de una celda que se ha sobrecargado. Esto explica parte de los deslizamientos. Se visitó la zona con 
Semarnat, y también CONAGUA y con el  Gobierno del Estado. Para que se entienda la situación como 
esta. Sobre el proyecto del relleno sanitario DOS. Quieren meter planta de tratamiento lixiviados porque en 
época de lluvias lo rebasa y sí se genera contaminación.   
 

   

ACUERDOS 

1. Se tiene que revisar todos los acuerdos y los avances, que se tiene plasmados en el orden del día.  

2. Se sugirió también que 3 acuerdos se vayan revisando, en cada una de las sesiones   

3. Se sugirió que continuamente vamos estar revisando los acuerdos, y que se hiciera una grafica.     

4. Se sugirió que se hiciera una presentación por parte de los Consejeros, sobre temas ambientales.   

5. Se convocará a sesión ordinaria del Consejo el día 12 de Mayo del 2011 a las 19:00hrs.  


